



海淘跨步走 跨境加速跑

邮路口岸，宁波外贸新引擎来了



昨天下午，宁波国际邮件互换局进行流水线最后调试。(徐能 摄)

提醒

国际邮件寄递 这些内容要细看

据市邮政速递物流公司有关人士介绍，国际邮件寄递过程中，以下事项需引起注意：

禁止邮寄人民币、外币和有价值证券，属于国家秘密的文件、资料和其他物品，国家明令禁止出境的其他物品出境；不能寄送国家限制进口的物品；国际信函内不能装寄任何物品。

出境国际包裹，单件重量不得大于30千克，超过30千克需要分开寄递，其中部分国家不能超过20千克。另外，香港地区规定不能超过40千克。

国际特快专递的封面和报关单上书写的文字，寄件人在交寄邮件时应使用英文或法文同，逐项详细、准确、如实地填写，并使单式各联字迹清晰可辨。寄往日本、韩国，以及中国台湾、香港和澳门的国际包裹，其封面可以用中文书写。

收、寄件人姓名应详细填写准确，且应尽可能提供电话号码，以便在出现问题时能够及时联系。不可只将邮政信箱号码作为收件人地址，邮政部门对因邮件地址错误或不详所造成的投递延误不承担责任。

为保证物品类邮件顺利通关，请用英文或法文详细、如实填写内件品名、件数、申报价值及原产地等项目。同时，任何物品类邮件都应随附以英文填写的邮政CN23报关单和形式发票一式两份，否则将可能导致海关延误。

另外，进出境个人邮递物品以自用合理数量为限，并接受海关监管。(俞永均 夏青)

动植物及其产品 邮寄入境有要求

检验检疫部门提醒广大投递者，在收、寄国际邮件时务必注意中国关于禁止邮寄进境动植物及其产品的法律规定，避免遭受不必要的损失，这些动植物及其产品具体目录如下：

动物及动物产品类：活动物(犬、猫除外)，包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物；动物遗传物质；肉类(含脏器类)及其制品；水生动物产品；动物源性奶及奶制品；燕窝(罐装及散装除外)；油脂类、皮张、毛类、蹄、骨、角类及其制品；动物源性饲料(含肉粉、骨粉、鱼粉、乳清粉、血粉等单一饲料)；动物源性中药材、动物源性肥料。

植物及植物产品类：新鲜水果、蔬菜；烟叶(不含烟丝)；种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料；有机栽培介质。

其他类：菌种、毒种等动植物病原体、害虫及其他有害生物、细胞、器官组织、血液及其制品等生物材料；动物尸体、动物标本、动物源性废弃物；土壤；转基因生物材料；国家禁止进境的其他动植物、动植物产品和其他检验检疫物。

通过邮寄方式进境的动植物及其产品和其他检验检疫物，经国家有关行政主管部门审批许可，并具有输出国家和地区官方机构出具的检验检疫证书，不受此名录的限制。(俞永均 陈萍)

导读

10 慈溪智能家电国际化突围

11 宁波牵手波兰迎来“最好时代”



12 百年老外滩夜色愈美丽



本报记者 俞永均
通讯员 王瑶
海曙记者站 张黎升

破冰

国际邮件互换局，是继海路和空港口岸外新增的邮路口岸，对宁波外贸发展意义重大。

去年12月，海关总署、国家邮政局、中国邮政集团先后复函，同意在宁波设立国际邮件互换局(交换站)。据悉，我市是国家启动新审批标准后首批国际邮件互换局(交换站)的首个城市。

“历时三年，终获批复，宁波国际邮件互换局来之不易！”副市长王剑侯感慨道。

2012年12月，宁波成为全国首批跨境贸易电子商务服务试点城市。以此为契机，我市开始筹划推进设立国际邮件互换局(交换站)事宜。

所谓国际邮件互换局，就是向境外邮政机构封装邮件总包和接收、开拆、处理境外邮政机构发来的邮政总包的机构。海关在互换局设驻邮办进行监管，个人物品从互换局进口征收行邮税；检验检疫驻邮办办事处对出境邮寄物进行检验检疫。

宁波是外贸大市，拥有2万余家获得外贸经营权的企业，而且越来越多的企业借助“互联网+”发展跨境电子商务。“但由于国际邮件互换局缺失，以及航线资源的制约，宁波及周边城市跨境电子商务业务均以邮包、快件的方式，从上海、杭州绕行入境。”市口岸打私办主任丁海滨表示。

2013年8月，市邮政速递物流公司把设立宁波国际邮件互换局及交换站的申请，逐级申报至中国邮政集团公司。两个月后，中国邮政集团公司原则上同意我市的申请，待与国家邮政局、海关总署具体对接后正式批复。

但好事多磨，不久由于审批标准调整，包括宁波在内的多个城市申请国际邮件互换局事宜被搁置。

两年多来，宁波追逐国际邮件互换局的脚步一刻也没有停下来。“市委市政府主要领导多次赴北京，与国家有关部门进行面对面对接，阐明我市设立国际邮件互换局的紧迫性。”主要负责该项目跟踪的市口岸打私办负责人告诉记者，“最勤的时候，一个月要跑北京三四趟，及时掌握上头审批动向，确保宁波率先获批。”

攻坚

申报和建设同步推进，部门和区域合力攻坚，宁波打造邮路口岸不懈怠。

在国际邮件互换局获批之前，宁波的海港(海路)和空港(空路)口岸十分发达，但邮路口岸却是一个空白。当时，全国五个计划单列市中，惟有宁波没有设立国际邮件互换局，这严重制约了我国国际包裹和外贸业务的发展。

“宁波十分重视邮路口岸的建设，市口岸办、宁波海关、检验检疫、邮政速递等相关部门，携手海曙区合力推进国际邮件互换局筹备工作。”有关人士介绍说。

早在2013年，海曙区就布局建设国际邮件互换局，并启动了海曙区跨境电商产业园区建设。该园区位于海曙区机场路1000号，一期占地21亩，建筑面积1.3万平方米，园区内布局有物流、仓储、通关、办公等功能区域，其中国际邮件互换局设置2800多平方米的出口处理场地和近1800平方米的进口处理场地。

目前，宁波国际邮件互换局机检设备及分拣系统、视频监控系统、电子数据交换等均已准备就绪。“它是邮政分拣和海关监管的集成，引进了国内先进的自动化分拣传输设备，自动按国别分类汇总，信息化水平很高。”市邮政速递物流公司国际邮件处理中心经理任志超说。

海关、检验检疫等监管机构也早早入驻，主动参与系统测试，提高邮件监管效率。“早在两年前，我们就整体搬迁至跨境电商园区办

公，目前已有8名关员和15名协助人员到岗。”宁波海关邮局办事处筹备处负责人表示。

宁波检验检疫局还出资80余万元购置了一批先进查验装备，包括放射性监测系统、化学毒剂监测仪、生物安全快检箱等，确保邮路口岸公共安全。

一批嗅到商机的民营企业开始捷足先登。“我们专门成立了跨境电商部，主营‘狮丹努’品牌服装的跨境贸易进出口业务。”狮丹努进出口公司副总经理夏丽萍，对宁波国际邮件互换局的投用充满期待。

4万件

今年以来，我市出口国际小包和邮件继续大幅增长，日均处理量累增至4万多件，较2013年翻了两番，高峰时段更是突破6万件。

提速

互换局投入运营后，国际邮件将不必再绕行沪杭，宁波市民海淘有望更便捷。

“宁波国际邮件互换局设立后，个人海淘将大大提速，国际快递和国际空运也有望迎来发展高潮。”华东国际货运代理有限公司总经理王宁告诉记者，继开通澳洲、美国、欧洲专线后，公司又瞄准了新兴市场巴西，竞得巴西E邮宝专线的中国总代理。

互换局将实现宁波与境外邮政机构直接交换国际邮件，使其在宁波口岸直接通关，减少宁波及周边地区国际邮件流通环节，缩短邮件进出口时间。宁波海关驻邮局办事处负责人举例说，市民如果从国外电商网站上买了一件东西，并选择通过国际邮件方式寄回国内，最快的方式就是直接抵达宁波国际邮件互换局进行分发，不再需要入关后再转到上海、杭州的邮件互换局。

王科在鄞州区从事海淘业务。他说，以前，邮件从法国寄到宁波，通过空运方式最快要8天左右；宁波国际邮件互换局投入运营后，正常情况下5~7天可寄到宁波。由于邮件送达时间更短，网店的生意预计会比过去更好。

“互换局运营后，可以在一定程度上提高邮件的清关效率，有望为海外直邮带来正面刺激作用。”丁海滨说，今年4月8日起跨境电商实施新政，跨境电商平台和“海淘族”一同告别免税时代，为此，一些平台

开始寻求转型，海外直邮是他们的主要选择之一。

宁波国际邮件互换局运营后，还将为蓬勃兴起的货运包机业务提供强劲支撑。2011年以来，宁波空港相继开通了宁波—香港、宁波—台北的全货机航班，国际快件业务飞速发展。“今起，国际邮件可通过宁波机场直达香港、台湾等城市，然后中转世界各地。同时，部分通过其他城市周转的国际邮件也将回流到宁波。”宁波栎社国际机场有关人士表示。

发力

邮路口岸对小商品跨境电商出口是重大利好，同时将撬动宁波跨境电商综试区建设。

这几年，宁波小商品搭载“互联网+”快车，以国际小包出口为代表的跨境电商崛起。

来自我市邮政部门的统计显示，2013年宁波邮政和邮政速递物流公司共出口邮件(包括国际小包、邮政EMS和EUB)334.35万件，日均出口9160件；2014年出口邮件639.7万件，日均出口接近翻番，达1.75万件。今年以来，我市出口国际小包和邮件继续大幅增长，日均处理量累增至4万多件，较2013年翻了两番，高峰时段更是突破6万件。

“国际小包突飞猛进的背后，是跨境电商出口的暗流涌动。”浙江工商大学现代商贸研究中心副主任肖亮解释说，宁波邮路口岸的开通，对小商品跨境电商出口将是一个重大利好。

记者从有关部门了解到，宁波国际邮件互换局开通初期，暂无跨境电商业务，等条件成熟后会逐步推出。“我们已成功开发了跨境贸易电子商务出口通关系统和检验检疫监管系统，争取更多便利优惠政策在宁波国际邮件互换局先行先试，打造跨境电商发展政策高地。”宁波海关和宁波检验检疫局有关负责人说。

专家认为，邮路口岸的发展潜力不容小觑，以广州为例，2008年到2015年国际小包业务增长了100倍。“如果企业想通过互换局开展跨境出口业务，并实现出口退税和结汇，请抓紧到海关、检验检疫等监管机构办理相应的企业备案和产品备案。”丁海滨呼吁道。

“今后，宁波国际邮件互换局将积极打通关、检、汇、税各环节，为跨境电商企业提供最便捷的一站式出口通关服务。”海曙区区长吴胜武表示，海曙正着手跨境园区互换局二期新场地的规划选址工作，以应对未来可能出现国际邮件爆仓现象。



宁波国际邮件互换局先进的自动化分拣传输设备。(徐能 摄)